
 

²æÃ À̧ÄgÉÃ±À ¹ ªÀÄ£ÀºÀ½î JA.J¹ì., ©.Jqï. -9008208739 1 

 

 



 

²æÃ À̧ÄgÉÃ±À ¹ ªÀÄ£ÀºÀ½î JA.J¹ì., ©.Jqï. -9008208739 2 

 

¨sÁUÀ – 01 

PÀæ.¸ÀA WÀlPÀzÀ ºÉ¸ÀgÀÄ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ CAPÀUÀ¼À «vÀgÀuÉ CAPÀUÀ¼ÀÄ 

1 À̧ªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüUÀ¼ÀÄ 03 1+1+4 06 

2 wæ¨sÀÄdUÀ¼ÀÄ 04 1+1+2+4 08 

3 
JgÀqÀÄ ZÀgÁPÀëgÀUÀ½gÀÄªÀ gÉÃSÁvÀäPÀ 
À̧«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrUÀ¼ÀÄ 

03 2+2+4 08 

4 ªÀÈvÀÛUÀ¼ÀÄ 02 1+3 04 

5 ªÀÈvÀÛUÀ½UÉ À̧A§A¢ü¹zÀ «¹ÛÃtðUÀ¼ÀÄ 02 1+2 03 

6 gÀZÀ£ÉUÀ¼ÀÄ 02 2+3 05 

7 ¤zÉÃð±ÁAPÀ gÉÃSÁUÀtÂv 03 1+2+2 05 

8 ªÁ À̧ÛªÀ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ 03 1+1+2 04 

 MlÄÖ 22  43 

¨sÁUÀ – 02 

9 §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛUÀ¼ÀÄ 04 1+1+2+2 06 

10 ªÀUÀð À̧«ÄÃPÀgÀtUÀ¼ÀÄ 03 1+2+3 06 

11 wæPÉÆÃ£À«ÄwAiÀÄ ¥Àæ¸ÁÛªÀ£É 02 2+3 05 

12 wæPÉÆÃ£À«ÄwAiÀÄ PÉ®ªÀÅ C£ÀéAiÀÄUÀ¼ÀÄ 02 2+2 04 

13 À̧ASÁå±Á À̧Ûç 02 3+3 06 

14 À̧A¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ 02 1+2 03 

15 
ªÉÄÃ É̄äöÊ «¹ÛÃtðUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ 
WÀ£À¥sÀ®UÀ¼ÀÄ 

03 1+2+4 07 

 MlÄÖ 18  37 

 CAvÀÆ MlÄÖ 40  80 

 
PÀ£ÁðlPÀ ¥ËæqsÀ ²PÀët ¥ÀjÃPÁë ªÀÄAqÀ½AiÀÄÄ PÀptvÉUÉ ¤ÃrzÀ DzÀåvÉ : 
¸ÀÄ® s̈À - 24 CAPÀUÀ¼ÀÄ (30%)   ¸ÁªÀiÁ£Àå – 40 CAPÀUÀ¼ÀÄ (50%)  PÀpt – 16 CAPÀUÀ¼ÀÄ (20%) 
EzÀgÀ CxÀð 64 CAPÀUÀ¼À£ÀÄß ¸Àé®à C¨sÁå¹¹zÀgÉ À̧Ä®¨sÀªÁV ¥ÀqÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ. 
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-: avÀæUÀ¼ÀÄ (12CAPÀUÀ¼ÀÄ) : - 
1) ¨ÁºÀå ©AzÀÄ«¤AzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß gÀa¸ÀÄªÀÅzÀÄ.(2CAPÀUÀ¼ÀÄ) 

 

2) gÉÃSÁRAqÀªÀ£ÀÄß zÀvÀÛ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è «¨sÁV¸ÀÄªÀÅzÀÄ. (2CAPÀUÀ¼ÀÄ) 

7.6cm GzÀÝ«gÀÄªÀ MAzÀÄ gÉÃSÁRAqÀªÀ£ÀÄß J¼É¬Äj ªÀÄvÀÄÛ EzÀ£ÀÄß 5 : 8 C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è 
«¨sÁV¹. JgÀqÀÆ ¨sÁUÀUÀ¼À£ÀÄß C¼É¬Äj. 

 



 

²æÃ À̧ÄgÉÃ±À ¹ ªÀÄ£ÀºÀ½î JA.J¹ì., ©.Jqï. -9008208739 4 

 

3) ¸ÀªÀÄgÀÆ¥À wæ¨sÀÄdzÀ gÀZÀ£É. (3CAPÀUÀ¼ÀÄ) 

zÀvÀÛ wæ¨sÀÄd ABC UÉ À̧ªÀÄgÀÆ¥ÀªÁVgÀÄªÀ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß CzÀgÀ ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ¨ÁºÀÄªÀÅ 
wæ¨sÀÄd ABC AiÀÄ C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼À 3/4 gÀμÀÖPÉÌ À̧ªÀÄ£ÁVgÀÄªÀAvÉ gÀa¹ [CAzÀgÉ, C£ÀÄ¥ÁvÁAPÀ  
3/4 EgÀÄªÀAvÉ] 
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32) 4cm,5cm and 6cm ¨ÁºÀÄUÀ½gÀÄªÀ MAzÀÄ wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß gÀa¹ £ÀAvÀgÀ EzÀPÉÌ 
À̧ªÀÄgÀÆ¥ÀªÁVgÀÄªÀ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß gÀa¹. gÀa À̧ É̈ÃPÁzÀ F wæ¨sÀÄdzÀ ¥æÀwAiÉÆAzÀÄ ¨ÁºÀÄªÀÅ 

ªÉÆzÀ®Ä gÀa¹zÀ wæ¨sÀÄdzÀ C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼À 2/3gÀμÀÄÖ EgÀ̈ ÉÃPÀÄ.     

 

 
 
4) À̧à±ÀðPÀUÀ¼À £ÀqÀÄªÉ ¤¢ðµÀÖ PÉÆÃ£À K¥ÀðqÀÄªÀAvÉ ªÀÈvÀÛPÉÌ JgÀqÀÄ À̧à±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß gÀa¸ÀÄªÀÅzÀÄ. 
(3CAPÀUÀ¼ÀÄ) 
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5cm wdæåzÀ ªÀÈvÛÀPÌÉ ¸àÀ±ðPÀUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À PÉÆÃ£À 600 EgÀÄªÀAvÉ MAzÀÄ eÉÆvÉ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß gÀa¹j. 

    
5) Nfªï gÀZÀ£É (3CAPÀUÀ¼ÀÄ) : 
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6) KPÀPÁ°PÀ ¸À«ÄÃPÀgÀUÀ¼À£ÀÄß £ÀPÉëAiÀÄ «zsÁ£ÀzÀ°è ©r¸ÀÄªÀÅzÀÄ. (4CAPÀUÀ¼ÀÄ) 
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-: ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄUÀ¼ÀÄ (7 CAPÀUÀ¼ÀÄ) : - 
ªÀÈvÀÛzÀ ªÉÄÃ°£À ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄUÀ¼ÀÄ (3CAPÀUÀ¼ÀÄ) 

 
¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ 1 : ªÀÈvÀÛzÀ ªÉÄÃ°£À AiÀiÁªÀÅzÉÃ ©AzÀÄ«£À°è J¼ÉzÀ ¸Àà±ÀðPÀªÀÅ, ¸Àà±Àð ©AzÀÄ«£À°è 
J¼ÉzÀ wædåPÉÌ ®A§ªÁVgÀÄvÀÛzÉ. 

 

 
¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ 2: ¨ÁºÀå ©AzÀÄ«¤AzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ J¼ÉzÀ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À GzÀÝªÀÅ ¸ÀªÀÄ£ÁVgÀÄvÀÛzÉ. 
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wæÃ¨sÀÄd ªÉÄÃ°£À ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄUÀ¼ÀÄ (4 CAPÀUÀ¼ÀÄ) 
¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ-1 xÉÃ¯ïì£À ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ (ªÀÄÆ® À̧ªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀvÉAiÀÄ ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ) 
wæ¨sÀÄdzÀ JgÀqÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼À£ÀÄß JgÀqÀÄ «©ü£Àß ©AzÀÄUÀ¼À°è bÉÃ¢¸ÀÄªÀAvÉ MAzÀÄ ¨ÁºÀÄ«UÉ 
¸ÀªÀiÁ£ÁAvÀgÀªÁV J¼ÉzÀ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉAiÀÄÄ G½zÉgÀqÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÀªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è 
«¨sÁV¸ÀÄvÀÛzÉ. 

 

 

 

 
 
 

zÀvÀÛ 
: 
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¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ-2 (¸ÀªÀð À̧ªÀÄ wæ¨sÀÄdUÀ¼À PÉÆÃ£À - PÉÆÃ£À - PÉÆÃ£À (PÉÆÃ. PÉÆÃ. PÉÆÃ) ¤zsÁðgÀPÀ UÀÄt) 
JgÀqÀÄ wæ¨sÀÄdUÀ¼À°è C£ÀÄgÀÆ¥À PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄªÁzÀgÉ CªÀÅUÀ¼À C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼À 
C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ (CxÀªÁ ¸ÀªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°ègÀÄvÀÛzÉ) CzÀÝjAzÀ D wæ¨sÀÄdUÀ¼ÀÄ 
¸ÀªÀÄgÀÆ¥ÀªÁVgÀÄvÀÛªÉ. 
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¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ-3 (¸ÀªÀÄgÀÆ¥À wæ̈ sÀÄdUÀ¼À «¹ÛÃtðUÀ¼ÀÄ) 

JgÀqÀÄ ¸ÀªÀÄgÀÆ¥À wæ̈ sÀÄdUÀ¼À «¹ÛÃtðUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀªÀÅ CªÀÅUÀ¼À C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼À 
ªÀUÀðUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀPÉÌ ¸ÀªÀÄ£ÁVgÀÄvÀÛzÉ. 

               

 

 

 

zÀvÀÛ 
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¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ-4 (¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸ï£À ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ) 

MAzÀÄ ®A§PÉÆÃ£À wæ¨sÀÄdzÀ°è «PÀtðzÀ ªÉÄÃ°£À ªÀUÀðªÀÅ G½zÉgÀqÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼À 
ªÀUÀðUÀ¼À ªÉÆvÀÛPÉÌ ¸ÀªÀÄ£ÁVgÀÄvÀÛzÉ. 

 

¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ-5 (¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸ï£À ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄzÀ « É̄ÆÃªÀÄ) 
MAzÀÄ wæ¨sÀÄdzÀ°è CvÀåAvÀ zÉÆqÀØ ¨ÁºÀÄ«£À ªÉÄÃ°£À ªÀUÀðªÀÅ G½zÉgÀqÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼À ªÀUÀðUÀ¼À ªÉÆvÀÛPÉÌ 
¸ÀªÀÄ£ÁzÀgÉ D JgÀqÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄªÉ ®A§PÉÆÃ£À K¥ÀðqÀÄvÀÛzÉ. 

 

AC
2
 = AB

2 
+ BC

2
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1)  2, 7, 12 ...... À̧ªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 10£ÉÃ ¥ÀzÀ PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

¥ÀjºÁgÀ : a = 2, d = 7 - 2 = 5 ªÀÄvÀÄÛ n = 10 
                          an = a + (n - 1)d 

     DzÀÝjAzÀ a10 = 2+ (10 - 1)5 = 2 +( 9 )5 = 2 + 45 = 47 
DzÀÝjAzÀ À̧ªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 10£ÉÃ ¥ÀzÀ a10 = 47 

2) JgÀqÀÄ CAQUÀ¼À JμÀÄÖ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ 3 jAzÀ ¨sÁV¸À®àqÀÄvÀÛzÉ? 
             

 

 
 

 
 
 
 
3) 21, 18, 15.....¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ JμÀÖ£ÉÃ ¥ÀzÀªÀÅ -81 DVzÉ? & AiÀiÁªÀÅzÉÃ ¥ÀzÀ 0  DVzÉAiÉÄ?  
¥ÀjºÁgÀ: E°è a = 21, d = 18 - 21 = -3 ªÀÄvÀÄÛ an = -81   n = ?  

an = a + (n - 1)d 

-81 = 21 + (n - 1) (-3) 

-81 = 24 - 3n 

-105 = -3n 

           n = -105/-3 = 35    n = 35    ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 35£ÉÃ ¥ÀzÀ = -81 DVzÉ. 
         AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÉÆAzÀÄ n  UÉ an = 0 DVzÉAiÉÄÃ?  

      an = a + (n - 1)d 
                                   0 = 21 + (n - 1) (-3) 

                                   0 = 21 -3 n +3 

                                 3n = 24              n = 8    DzÀÝjAzÀ 8£ÉÃ ¥ÀzÀªÀÅ 0 DVzÉ 
4) 2, 7, 12 ...... gÀ 10 ¥ÀzÀUÀ¼ÀªÀgÉUÉ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj 

        
5) DE‖ BC DzÀgÉ AD £ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj?    
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6)  Δ ABC ~Δ DEF, ªÀÄvÀÄÛ CªÀÅUÀ¼À «¹ÛÃtðUÀ¼ÀÄ PÀæªÀÄªÁV 64cm
2 ªÀÄvÀÄÛ  121cm

2
 U¼ÀÁVzÀÄÝ  

    EF=15.4cm  DzÀgÉ BCAiÀÄ GzÀÝªÀ£Äß PÀAqÀÄ»r¬Äj 

 GvÀÛgÀ :  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7)  10m JvÀÛgÀ«gÀÄªÀ KtÂAiÀÄÄ £É®¢AzÀ 8m JvÀÛgÀzÀ°è UÉÆÃqÉAiÀÄ°ègÀÄªÀ QlQAiÀÄ£ÀÄß ªÀÄÄlÄÖvÀÛzÉ 
ºÁUÁzÀgÉ KtÂAiÀÄ ¥ÁzÀªÀÅ £É®¢AzÀ JμÀÄÖ zÀÆgÀzÀ°èzÉ? 

     
8)  x + y = 14  &  x - y = 4  gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrUÀ¼À£ÀÄß DzÉÃ±À «zsÁ£À¢AzÀ ©r¹. 
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9)  2x +3y = 11 & 2x - 4y = -24 £ÀÄß ©r¹j ªÀÄvÀÄÛ  y =mx + 3 gÀ°è m £À ¨É¯É PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

     
 10)  3x + 4y = 10 ªÀÄvÀÄÛ 2x - 2y = 2 gÉÃSÁvÀäPÀ eÉÆÃrUÀ¼À£ÀÄß ªÀfð¸ÀÄªÀ «zsÁ£À¢AzÀÀ ©r¹j. 

             3x   +   4y =   10 . . . . (i)      2 

          2x   -   2y =   2   . . . .  (ii)     3 
 

             6x   +   8y =   20  

       (-) 6x  (+) -   6y =  (-) 6  

                    14y   = 14 

   Y=14/14=1 

  Y=1 ¨É̄ ÉAiÀÄ£ÀÄß (i) DzÉÃ²¸À̄ ÁV 
            3x   +   4y =   10 

3x   +   4(1) =   10 

                3x=10-4 

   3x = 6         X=6/3=2   x=2  y=1 

11) 2x+y =6 ªÀÄvÀÄÛ 2x-y =2DzÀgÉ x ªÀÄvÀÄÛ y ¨É¯ÉUÀ¼À£Ä ß PÀAqÀÄ»r¬Äj 

GvÀÛgÀ : 2x +  y   =   6  ……;iͿ 

           (-)2x (+)- y  = (-)2 …….;iiͿ 

          2y = 4 

                    Y  = 4/2 = 2 

                    Y=2 £ÀÄß  (i) gÀ°è DzÉÃ²¸À̄ ÁV 

                      2x + 2 = 6 

                            2x = 6-2                                X  =  4/2 =2 
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12) LzÀÄ ªÀμÀðUÀ¼À »AzÉ UËjAiÀÄ ªÀAiÀÄ À̧Äì UÀuÉÃ±À£À ªÀAiÀÄ¹ì£À ªÀÄÆgÀÄ¥ÀlÄÖ DVvÀÄÛ, ºÀvÀÄÛ ªÀμÀðUÀ¼À   
    §½PÀ UËjAiÀÄ ªÀAiÀÄ À̧Äì UÀuÉÃ±À£À ªÀAiÀÄ¹ì£À JgÀqÀÄ ¥ÀlÄÖ DUÀÄvÀÛzÉ. ºÁUÀzÀgÉ UËj ªÀÄvÀÄÛ  
    UÀuÉÃ±À£À FV£À ªÀAiÀÄ Ȩ́ìμÀÄÖ? 
GvÀÛgÀ :     UËj ªÀAiÀÄ À̧Äì = x DVgÀ°        UÀuÉÃ±À£À ªÀAiÀÄ À̧Äì = y DVgÀ° 

5 ªÀµÀðUÀ¼À »AzÉ :  x-5  =  3 ( y-5)           10  ªÀµÀðUÀ¼À £ÀAvÀgÀ  :      x+10 = 2( y + 10 ) 

                               x- 5 = 3y -15                                         X+ 10 = 2y +20 

                                  x  =  3y – 15 +5                                 X    = 2y +20-10 

                            x  = 3y -10 .. . . . . . (i)                                       X    = 2y + 10 . . . . . . (ii) 

                                                                    

(i)  &     (ii) jAzÀ 
3y-10 = 2y+10 

                 3y-2y  = 10+10 

        Y  = 20  

                        Y = 20  £ÀÄß (i) gÀ°è DzÉÃ²¸À̄ ÁV  

                           X = 3y -10  

       = 3(20) – 10 

       = 60 – 10 

       = 50     

        UËj ªÀAiÀÄ À̧Äì = x = 50 ªÀµÀð        UÀuÉÃ±À£À ªÀAiÀÄ À̧Äì = y = 20  ªÀµÀð     

13) (2, 3) &(4, 1) ©AzÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

     
14) A (2,3), B (4, k) ªÀÄvÀÄÛ C(6,-3) JA§ ©AzÀÄUÀ¼ÀÄ ¸ÀgÀ¼À gÉÃSÁUÀvÀªÁVzÀÝgÉ kAiÀÄ ¨É É̄AiÀÄ£ÀÄß  
     PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
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15)  3 + √   MAzÀÄ C¨sÁUÀ®§Þ À̧ASÉå JAzÀÄ ¸Á¢ü¹    

     
16)  √3  MAzÀÄ C s̈ÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå JAzÀÄ ¸Á¢ü¹    

    
 

17)  p(x) = 6x
2
 -3-7x §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj 
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18) ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À ªÉÆvÛÀ 1/4 ºÁUÀÆ UÀÄt®§Þ -1  ºÉÆA¢gÀÄªÀ MAzÀÄ ªÀUÀð§ºÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ£ÀÄß  
    PÀAqÀÄ»r¬Äj.    

   
19)  x

2
 + 7x + 10 JA§ ªÀUÀð §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

                 x
2
 + 7x + 10 = 0 

        x
2
 + 5x + 2x + 10 = 0 

    x
 
(x + 5) +2 (x + 5)  = 0 

              (x + 2) (x + 5) = 0   

                    x + 2 = 0     x + 5 = 0 

                         x = -2     x = -5             §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼ÀÄ -2, -5 

20)  2x
2
 + 3x + 1 £ÀÄß x +2 jAzÀ ¨sÁV¹. 

  x + 2)  2x
2      

+ 3x  + 1 (2x - 1 

           (-)2x
2
 (-)+4x  

                                -x   + 1 

                                   -x   - 2  

                                          3 

     ¨sÁUÀ®§ÞªÀÅ (2x - 1) ªÀÄvÀÄÛ ±ÉÃμÀªÀÅ 3  
 

21)   3x
3
 + x

2
 + 2x + 5 £ÀÄß 1 + 2x + x

2 ¢AzÀ ¨sÁV¹. 

     x
2 

+ 2x +1   )      3x
3
    +  x

2
      +  2x     +  5  ( 3x - 5 

                        (-) 3x
3
 (-)+ 6x

2
 (-)+3x  

                                      -5x
2
 -  x     +5  

                                      -5x
2
 - 10x - 5  

                                                 9x + 10 

     ¨sÁUÀ®§ÞªÀÅ (3x - 5) ªÀÄvÀÄÛ ±ÉÃμÀªÀÅ 9x + 10 
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22) 3x
2
 -5x+2 =0 ªÀUÀð À̧«ÄÃPÀgÀtªÀ£ÀÄß ¸ÀÆvÀæzÀ ¸ÀºÁAiÀÄ¢AzÀ PÀAqÀÄ»r¬Äj.   

        
23)  2x

2 
- 3x + 5 = 0    ªÀUÀð À̧«ÄÃPÀgÀzÀ ªÀÄÆ® ¸Àé̈ sÁªÀUÀ¼À£ÀÄß «ªÉÃa¹. 

E°è a = 2, b = -3 ªÀÄvÀÄÛ c = 5  

   ±ÉÆÃzsÀPÀ  = b
2
 - 4ac  

            = (-3)
2
 - 4(2)(5)  

                       = 9 - 40  

                        = -31   0                    ªÀÄÆ® À̧é̈ sÁªÀ : HºÁ À̧ASÉåUÀ¼ÀÄ 

24)       tan 2A = cot (A-18
0
) DzÁUÀ A É̈ É̄AiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj(2A <90

0
)  

          
25) UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ ¥ÁzÀ¢AzÀ 30m zÀÆgÀzÀ £É®zÀ ªÉÄÃ°£À MAzÀÄ ©AzÀÄ«¤AzÀ, UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ  
    vÀÄ¢AiÀÄ£ÀÄß £ÉÆÃrzÁUÀ GAmÁUÀÄªÀ G£ÀßvÀ PÉÆÃ£ÀªÀÅ 300 DzÀgÉ UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ JvÀÛgÀªÀ£ÀÄ    
    PÀAqÀÄ»r¬Äj.   
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26) 100m JvÀÛgÀ«gÀÄªÀ MAzÀÄ ¢Ã¥À À̧ÛA s̈ÀzÀ ªÉÄÃ°¤AzÀ CzÀgÀ MAzÉÃ §¢AiÀÄ°è EgÀÄªÀ JgÀqÀÄ  
    ºÀqÀUÄUÀ¼À CªÀ£ÀvÀ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ 300 ªÀÄvÀÄÛ 450 DVzÉ. MAzÀÄ ºÀqÀUÀÄ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ ºÀqÀV£À  
     »A§¢AiÀÄ°èzÀÝgÉ ºÀqÀUÀÄUÀ¼À£qÀÀÄ«£À zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÄÀ»r¬Äj (√3 ≈1.73 JAzÀÄ §¼À¹)    

GvÀÛgÀ : ABC  ACB  = 45
0              ABC  ACB  = 30

0              
 

                                                                    

 

                                      
 

       1 =                   √   =         
                 BC= 100                 BD= 100√  

ºÀqÀUÀÄUÀ¼À£qÀÀÄ«£À zÀÆgÀ = BD - BC= 100√  – 100 

                                                       = 100(1.73) – 100  =  173 – 100 =73m 

27) MAzÀÄ zÁ¼ÀªÀ£ÀÀÄß MAzÀ ¸À® J Ȩ́AiÀÄ¯ÁVzÉ. 2 ªÀÄvÀÄÛ 6gÀ £ÀqÀÄ«£À MAzÀÄ À̧ASÉå ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ  
    ¸ÀA s̈ÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
  GvÀÛgÀ : 2 ªÀÄvÀÄÛ 6gÀ £ÀqÀÄ«£À À̧ASÉå = 3, 4 & 5 
         2 ªÀÄvÀÄÛ 6gÀ £ÀqÀÄ«£À MAzÀÄ À̧ASÉå ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ  = 3 
         2 ªÀÄvÀÄÛ 6gÀ £ÀqÀÄ«£À MAzÀÄ À̧ASÉå ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ À̧A s̈ÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ = 3/6 =1/2 
 

28) MAzÀÄ WÀ£ÀzÀ WÀ£À¥sÀ®ªÀÅ 64cm
3 EzÉ. WÀ£ÀzÀ ¥ÀÆtðªÉÄÃ É̄äöÊ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.    

GvÀÛgÀ : WÀ£ÀzÀ WÀ£À¥sÀ®ªÀÅ V =  64cm
3 

 V = a
3         WÀ£ÀzÀ ¥ÀÆtðªÉÄÃ É̄äöÊ «¹ÛÃtð A = 6 a

2
 

 
         a

3
 = 64             = 6 (4)

2
 

          a = √   
           = 6(16) 

         a = 4 cm          A= 96 cm
2 

 

29) ABCD AiÄÀÄ 14cm ¨ÁºÀÄ«gÀÄªÀ MAzÀÄ ZËPÀªÁzÀgÉ, avæÀzÀ°è bÁAiÉÄUÉÆ½¹zÀ ªÀ®AiÀÄzÀ  
    «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj  
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30) F PÉ¼ÀV£À zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ §ºÀÄ®PÀ PÀAqÀÄ»r¬Äj 
ªÀUÁðAvÀgÀ    DªÀÈwÛ 
 5-15        6 

15-25      11 

25-35     21 

35-45     23 

45-55     14 

           55-65                                      5 

                                                    n=80 
GvÀÛgÀ : 

      
31) 4tan   =3 DzÀgÉ [                              ] £À ¨É É̄AiÀÄ£Äß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
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32) PÉ¼ÀV£À zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ NfÃªï £ÀPÉëAiÀÄ£ÀÄß gÀa¹ 
     ªÀUÁðAvÀgÀ  0-3  3-6  6-9  9-12   12-15 
         DªÀÈwÛ   9   3  5   3   1 

:  

32) F PÉ¼ÀV£À zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ ªÀÄzsÁåAPÀªÀ£ÀÄß PÀAqÄ»r¬Äj. 
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33) ªÀÄgÀ¢AzÀ ªÀiÁrzÀ ¹°AqÀj£À MAzÀÄ §¢AiÀÄ°è ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ CzsÀðUÉÆ¼ÀªÀ£ÀÄß ºÁUÀÆ 
ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ §¢AiÀÄ°è ±ÀAPÀÄ«£ÁPÁgÀzÀ°è avÀæzÀ°è vÉÆÃj¹zÀAvÉ MAzÀÄ ªÀ À̧ÄÛªÀ£ÀÄß vÀAiÀiÁj¹zÉ. 
¹°AqÀj£À JvÀÛgÀ 40cm ºÁUÀÆ wædå 7cm DVzÉ ªÄvÄÛ ±ÀAPÀÄ«£À JvÛÀgÀªÀÅ 24cm DVzÀÝgÉ, D 
ªÀ À̧ÄÛ«£À WÀ£À¥Às®ªÀ£Äß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
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34) £Á®ÄÌ PÀæªÀiÁ£ÀÄUÀvÀ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 32 ºÁUÀÆ ªÉÆzÀ® ªÀÄvÀÄÛ PÉÆ£ÉAiÀÄ 
¥ÀzÀUÀ¼À UÀÄt®§Þ ªÄvÀÄÛ ªÀÄzsÀåzÀ JgÀqÀÄ ¥ÀzÀUÀ¼À UÀÄt®§ÞU¼À C£ÀÄ¥ÁvÀªÀÅ 7:15 DzÀgÉ D 
À̧ASÉåUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

 
¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüUÀ¼ÀÄ 

* À̧ªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrü : MAzÀÄ ±ÉæÃrüAiÀÄ AiÀiÁªÀÅzÉÃ JgÀqÀÄ C£ÀÄPÀæªÀÄ ¥ÀzÀUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À ªÀåvÁå À̧ 
¹ÜgÁAPÀªÁVzÀÝgÉ CAvÀºÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ£ÀÄß ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrü J£ÀÄßvÁÛgÉ.  

* À̧ªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ ¸ÁªÀiÁ£Àå gÀÆ¥À :   a, a + d, a + 2d, a + 3d ............. 

* ¥Àj«ÄvÀ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrü: À̧ªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄÄ ¤¢ðμÀÖ ¥ÀzÀUÀ¼À À̧ASÉåAiÀÄ£ÀÄß ªÀiÁvÀæ ºÉÆA¢zÀgÉ 
CzÀ£ÀÄß ¥Àj«ÄvÀ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrü J£ÀÄßvÁÛgÉ. 
*C¥Àj«ÄvÀ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüUÀ¼ÀÄ : À̧ªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄÄ C¤¢ðμÀÖ ¥ÀzÀUÀ¼À À̧ASÉåAiÀÄ£ÀÄß ºÉÆA¢zÀgÉ  
    CzÀ£ÀÄß C¥Àj«ÄvÀ À̧ªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrü J£ÀÄßvÁÛgÉ. 

* ¸ÁªÀiÁ£ÀåªÁV a1, a2, a3 ......... an MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrü DzÀgÉ d = ak+1 - ak 

         d= a 2 - a 1                          C£ÀÄPÀæªÀÄªÀ®èzÀ ¥ÀzÀUÀ¼À ¸ÁªÀiÁ£Àå ªÀåvÁå À̧        d = ( a p - a q)  /  p - q 

* À̧ªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ ªÉÆzÀ® ¥ÀzÀ a ¸ÁªÀiÁ£Àå ªÀåvÁå À̧ d DzÁUÀ n£ÉÃ ¥ÀzÀªÀÅ an = a + (n - 1)d 

* PÉÆ£ÉAiÀÄ¥ÀzÀ l ¸ÁªÀiÁ£Àå ªÀåvÁå À̧ d DzÁUÀ n£ÉÃ ¥ÀzÀªÀÅ an = l - (n - 1)d 

* À̧ªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ ªÉÆzÀ® n ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ S n  =
   [2a + (n - 1)d] 

* À̧ªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ n £ÉÃ ¥ÀzÀ (PÉÆ£ÉAiÀÄ¥ÀzÀ) l DVzÀÝgÉ ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ  S n  =
   [a + l ] 

*    S 1= a1    S 2 = a1  + a2  S 3  = a1  + a2 + a3 
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wæ¨sÀÄdUÀ¼ÀÄ 
# ¨ÁºÀÄUÀ¼À À̧ASÉå MAzÉÃ EgÀÄªÀ JgÀqÀÄ §ºÀÄ¨sÀÄeÁPÀÈwUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄgÀÆ¦UÀ¼ÁUÀ̈ ÉÃPÁzÀgÉ 

i) CªÀÅUÀ¼À C£ÀÄgÀÆ¥À PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄªÁVgÀ É̈ÃPÀÄ ªÀÄvÀÄÛ  

ii) CªÀÅUÀ¼À C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀ ¸ÀªÀÄªÁVgÀ̈ ÉÃPÀÄ. (CxÀªÁ À̧ªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°ègÀ̈ ÉÃPÀÄ) 
GzÁ: * J¯Áè ªÀÈvÀÛUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄgÀÆ¥À * J¯Áè ªÀUÀðUÀ¼ÀÄ À̧ªÀÄgÀÆ¥À * J¯Áè À̧ªÀÄ¨ÁºÀÄ wæ¨sÀÄdUÀ¼ÀÄ 
À̧ªÀÄgÀÆ¥À 

# xÉÃ¯ïì£À ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ (ªÀÄÆ® ¸ÀªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀvÉAiÀÄ ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ) : wæ¨sÀÄdzÀ°è MAzÀÄ ¨ÁºÀÄ«UÉ 
À̧ªÀiÁ£ÁAvÀgÀªÁV J¼ÉzÀ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉAiÀÄÄ G½zÉgÀqÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼À£ÀÄß À̧ªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è « s̈ÁV À̧ÄvÀÛzÉ.  

# xÉÃ¯ïì£À ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ « É̄ÆÃªÀÄ : wæ¨sÀÄdzÀ AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ JgÀqÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼À£ÀÄß À̧ªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è 

«¨sÁV À̧ÄªÀ gÉÃSÉAiÀÄÄ CzÀgÀ ªÀÄÆgÀ£ÉÃ ¨ÁºÀÄ«UÉ ¸ÀªÀiÁ£ÁAvÀgÀªÁVgÀÄvÀÛzÉ. 

# À̧ªÀÄgÀÆ¥À À̧APÉÃvÀ `~'    À̧ªÀð À̧ªÀÄvÉUÉ À̧APÉÃvÀ  `≅' 
# ¸ÀªÀð¸ÀªÀÄ wæ¨sÀÄdUÀ¼À PÉÆÃ£À - PÉÆÃ£À - PÉÆÃ£À ¤zsÁðgÀPÀ UÀÄt (AAA ¤zsÁðgÀPÀ UÀÄt) :  
JgÀqÀÄ wæ¨sÀÄdUÀ¼À°è C£ÀÄgÀÆ¥À PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ À̧ªÀÄªÁzÀgÉ CªÀÅUÀ¼À C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼ÀÄ 
À̧ªÀÄ (CxÀªÁ À̧ªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°ègÀÄvÀÛzÉ) CzÀÝjAzÀ D wæ¨sÀÄdUÀ¼ÀÄ À̧ªÀÄgÀÆ¥ÀªÁVgÀÄvÀÛªÉ. 

# wæ¨sÀÄdUÀ¼À ¸ÀªÀÄgÀÆ¥ÀvÉAiÀÄ ¨ÁºÀÄ-¨ÁºÀÄ-¨ÁºÀÄ (S.S.S) ¤zsÁðgÀPÀ UÀÄt :  
JgÀqÀÄ wæ¨sÀÄdUÀ¼À°è MAzÀÄ wæ¨sÀÄdzÀ ªÀÄÆgÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ wæ¨sÀÄdzÀ ªÀÄÆgÀÄ 
¨ÁºÀÄUÀ¼ÉÆqÀ£É À̧ªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀ ºÉÆA¢zÀÝgÉ .CªÀÅUÀ¼À C£ÀÄgÀÆ¥À PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ À̧ªÀÄ£ÁVgÀÄvÀÛªÉ ªÀÄvÀÄÛ D 
JgÀqÀÄ wæ¨sÀÄdUÀ¼ÀÄ À̧ªÀÄgÀÆ¦UÀ¼ÁVgÀÄvÀÛªÉ. 

# wæ¨sÀÄdUÀ¼À ¸ÀªÀÄgÀÆ¥ÀvÉAiÀÄ ¨Á.PÉÆÃ.¨Á (S.A.S) ¤zsÁðgÀPÀ UÀÄt : wæ¨sÀÄdzÀ MAzÀÄ PÉÆÃ£ÀªÀÅ 
ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ wæ¨sÀÄdzÀ MAzÀÄ PÉÆÃ£ÀPÉÌ À̧ªÀÄ£ÁVzÀÄÝ D PÉÆÃ£ÀUÀ¼À£ÀÄß GAlÄ ªÀiÁrgÀÄªÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ 
À̧ªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°èzÀÝgÉ, D JgÀqÀÄ wæ¨sÀÄdUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄgÀÆ¦UÀ¼ÁVgÀÄvÀÛªÉ. 

# wæ¨sÀÄdUÀ¼À ¸ÀªÀÄgÀÆ¥ÀvÉAiÀÄ ®A.«.¨Á (RHS) ¤zsÁðgÀPÀ UÀÄt : JgÀqÀÄ ®A§PÉÆÃ£À wæ¨sÀÄdUÀ¼À°è 
MAzÀgÀ «PÀtð ªÀÄvÀÄÛ MAzÀÄ ¨ÁºÀÄªÀÅ ªÀÄvÀÄÛ ªÀÄvÉÆÛAzÀgÀ «PÀtð ªÀÄvÀÄÛ CzÀgÀ C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄªÀÅ 
¥ÀgÀ À̧àgÀ À̧ªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀ ºÉÆA¢zÀÝgÉ D JgÀqÀÄ wæ s̈ÀÄdUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄgÀÆ¥ÀªÁVgÀÄvÀÛzÉ. 
# ¸ÀªÀÄgÀÆ¥À wæ¨sÀÄdUÀ¼À «¹ÛÃtðUÀ¼ÀÄ: JgÀqÀÄ ¸ÀªÀÄgÀÆ¥À wæ¨sÀÄdUÀ¼À «¹ÛÃtðUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀªÀÅ CªÀÅUÀ¼À 
C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼À ªÀUÀðUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀPÉÌ À̧ªÀÄ£ÁVgÀÄvÀÛzÉ. 
# ¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸ï£À ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ: MAzÀÄ ®A§PÉÆÃ£À wæ¨sÀÄdzÀ°è «PÀtðzÀ ªÉÄÃ°£À ªÀUÀðªÀÅ G½zÉgÀqÀÄ 
¨ÁºÀÄUÀ¼À ªÀUÀðUÀ¼À ªÉÆvÀÛPÉÌ À̧ªÀÄ£ÁVgÀÄvÀÛzÉ. 
# ¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸ï£À ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄzÀ «¯ÉÆÃªÀÄ : MAzÀÄ wæ¨sÀÄdzÀ°è CvÀåAvÀ zÉÆqÀØ ¨ÁºÀÄ«£À ªÉÄÃ°£À 
ªÀUÀðªÀÅ G½zÉgÀqÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼À ªÀUÀðUÀ¼À ªÉÆvÀÛPÉÌ À̧ªÀÄ£ÁzÀgÉ D JgÀqÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄªÉ 
®A§PÉÆÃ£À K¥ÀðqÀÄvÀÛzÉ. 
# MAzÀÄ ®A§PÉÆÃ£À wæ¨sÀÄdzÀ°è ®A§PÉÆÃ£À ±ÀÈAUÀ¢AzÀ «PÀtðPÉÌ J¼ÉzÀ ®A§ªÀÅ «¨sÁV À̧ÄªÀ 
JgÀqÀÄ wæ¨sÀÄdUÀ¼ÀÄ ¥ÀgÀ̧ ÀàgÀ ¸ÀªÀÄgÀÆ¥À C®èzÉ CªÀÅUÀ¼ÀÄ zÀvÀÛ wæ¨sÀÄdPÉÌ À̧ªÀÄgÀÆ¥ÀªÁVgÀÄvÀÛzÉ. 

 AB2 = AD.AC        BC2 = CD.AC     BD2 = AD. CD            AC2 = AB2 + BC2     A 
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         JgÀqÀÄ ZÀgÁPÀëgÀUÀ½gÀÄªÀ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrUÀ¼ÀÄ                

* JgÀqÀÄ ZÀgÁPÀëgÀUÀ½gÀÄªÀ MAzÀÄ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀt  ax + by + c = 0                 

* JgÀqÀÄ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼ÀÆ x ªÀÄvÀÄÛ y UÀ¼ÉA§ ZÀgÁPÀëgÀUÀ¼À£ÀÄß ªÀiÁvÀæ ºÉÆA¢ªÉ.        
EAvÀºÀ À̧«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À£ÀÄß JgÀqÀÄ ZÀgÁPÀëgÀUÀ½gÀÄªÀ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃr J£ÀÄßvÉÛÃªÉ. 
* JgÀqÀÄ ZÀgÁPÀëgÀUÀ½gÀÄªÀ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À£ÀÄß ¥Àæw¤¢ü¸ÀÄªÀ gÉÃSÉUÀ¼À ªÀvÀð£É ªÀÄvÀÄÛ ¥ÀjºÁgÀ 
À̧«ÄÃPÀgÀtUÀ¼ÀÄ C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼À£ÀÄß 

ºÉÆÃ°¹ 
£ÀPÁë gÀÆ¥ÀzÀ 
¥Àæw¤¢ü̧ ÀÄ«PÉ 

©ÃdUÀtÂwÃAiÀÄ 
¥Àæw¤¢ü À̧Ä«PÉ 

a1x + b1y + c1 = 0 

a2x + b2y + c2 = 0 

      bÉÃ¢ À̧ÄªÀ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ 
(¹ÜgÀ eÉÆÃr) 

¤RgÀªÁV MAzÀÄ ¥ÀjºÁgÀ 
            LPÀåUÉÆ¼ÀÄîªÀ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ 

(CªÀ®A©vÀ ¹ÜgÀ 
eÉÆÃr) 

C¥Àj«ÄvÀ À̧ASÉåAiÀÄ 
¥ÀjºÁgÀUÀ¼ÀÄ 
            À̧ªÀiÁAvÀgÀ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ 

(C¹ÜgÀ eÉÆÃr) 
¥ÀjºÁgÀ E®è 
 

* gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrAiÀÄ£ÀÄß ©r À̧®Ä £ÁªÀÅ MAzÀÄ ZÀgÁPÀëgÀªÀ£ÀÄß E£ÉÆßAzÀÄ 
ZÀgÁPÀëgÀzÀ°è ªÀåPÀÛ¥Àr¹, CzÀgÀ ¨É É̄AiÀÄ£ÀÄß DzÉÃ²¹. DzÀÝjAzÀ F «zsÁ£À `DzÉÃ±À «zsÁ£À'  

* NgÉ - UÀÄuÁPÁgÀ «zsÁ£À :          a1x + b1y + c1 = 0 

a2x + b2y + c2 = 0 

            = 
             = 

          
 

ªÀÈvÀÛUÀ¼ÀÄ 
# ¸Àà±ÀðPÀ : ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß MAzÉÃ MAzÀÄ ©AzÀÄ«£À°è bÉÃ¢ À̧ÄªÀ gÉÃSÉAiÀÄ£ÀÄß ¸Àà±ÀðPÀ 
# ¸Àà±Àð ©AzÀÄ : À̧à±ÀðPÀ ªÀÄvÀÄÛ ªÀÈvÀÛQÌgÀÄªÀ ¸ÁªÀiÁ£Àå ©AzÀÄªÀ£ÀÄß À̧à±Àð ©AzÀÄ JAzÀÄ PÀgÉAiÀÄÄvÁÛgÉ. 
# ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ : ªÀÈvÀÛzÀ ªÉÄÃ°£À ©AzÀÄ«£À°è J¼ÉzÀ À̧à±ÀðPÀªÀÅ, ¸Àà±Àð ©AzÀÄ«£À°è J¼ÉzÀ wædåPÉÌ 
®A§ªÁVgÀÄvÀÛzÉ. 
# MAzÀÄ ©AzÀÄ«¤AzÀ ªÀÈvÀÛzÀ ªÉÄÃ°£À ©AzÀÄ«UÉ J¼ÉzÀ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À ¸ÀASÉå: 
¥ÀæPÀgÀt 1: ªÀÈvÀÛzÀ M¼ÀV£À ©AzÀÄ«£À ªÀÄÆ®PÀ  
       ªÀÈvÀÛPÉÌ À̧à±ÀðPÀªÀ£ÀÄß J¼ÉAiÀÄ®Ä ¸ÁzsÀå«®è. 
¥ÀæPÀgÀt 2: ªÀÈvÀÛzÀ ªÉÄÃ°£À MAzÀÄ ©AzÀÄ«£À°è ªÀÈvÀÛPÉÌ  

        MAzÉÃ MAzÀÄ À̧à±ÀðPÀ ªÀiÁvÀæ J¼ÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ. AB 

¥ÀæPÀgÀt 3: ªÀÈvÀÛPÉÌ ¨ÁºÀå ©AzÀÄ«¤AzÀ ¤¢ðμÀÖªÁV JgÀqÀÄ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß J¼ÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ.PT1 & PT2 
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# ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ : ¨ÁºÀå ©AzÀÄ«¤AzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ J¼ÉzÀ À̧à±ÀðPÀUÀ¼À GzÀÝªÀÅ ¸ÀªÀÄ£ÁVgÀÄvÀÛzÉ. 

i) PQ=PR  

ii) POQ=POR  

iii) QPO=RPO 

iv) PQO=PRO=900 

v) QPR + QOR=1800 

 

ªÀÈvÀÛUÀ½UÉ ¸ÀA§A¢ü¹zÀ «¹ÛÃtðUÀ¼ÀÄ 
* ªÀÈvÀÛzÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ (¥Àj¢ü) =  2 r 

*  ªÀÈvÀÛzÀ «¹ÛtðªÀÅ =   r2 

* MAzÀÄ ªÀÈvÀÛzÀ JgÀqÀÄ wædåUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ CzÀgÀ C£ÀÄgÀÆ¥À PÀA À̧¢AzÀ DªÀÈvÀÛªÁzÀ ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ°è£À 
MAzÀÄ s̈ÁUÀªÀ£ÀÄß `wæeÁåAvÀgÀ RAqÀ' JAzÀÄ PÀgÉAiÀÄÄvÉÛÃªÉ  
* MAzÀÄ eÁå ºÁUÀÆ CzÀgÀ C£ÀÄgÀÆ¥À PÀA À̧¢AzÀ DªÀÈvÀÛªÁzÀ ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ ¨sÁUÀªÀ£ÀÄß `ªÀÈvÀÛRAqÀ' 
J£ÀÄßvÁÛgÉ. 

      θ PÉÆÃ£À«gÀÄªÀ wæeÁåAvÀgÀ RAqÀzÀ «¹ÛÃtð = 
       r2 

      θ PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ wæeÁåAvÀgÀ RAqÀzÀ PÀA¸ÀzÀ GzÀÝ = 
        r 

 1min = 60 
* ªÀÈvÀÛRAqÀzÀ «¹ÛÃtð= C£ÀÄgÀÆ¥À wæeÁåAvÀgÀ RAqÀzÀ «¹ÛÃtð - C£ÀÄgÀÆ¥À wæ¨sÀÄdzÀ «¹ÛÃtð 

¤zÉÃð±ÁAPÀ gÉÃSÁUÀtÂvÀ 
 y - CPÀë¢AzÀ ©AzÀÄ«VgÀÄªÀ zÀÆgÀªÀ£ÀÄß CzÀgÀ x - ¤zÉÃð±ÁAPÀ CxÀªÁ Qëwd zÀÆgÀ J£ÀÄßvÉÛÃªÉ.  

 x - CPÀë¢AzÀ ©AzÀÄ«VgÀÄªÀ zÀÆgÀªÀ£ÀÄß CzÀgÀ y - ¤zÉÃð±ÁAPÀ CxÀªÁ ®A§zÀÆgÀ J£ÀÄßvÉÛÃªÉ. 

 zÀÆgÀ̧ ÀÆvÀæ = PQ = (x2 - x1)2 + (y2 - y1)2 

 

 P (x, y) JA§ ©AzÀÄ«UÉ ªÀÄÆ®©AzÀÄ (0, 0) ¬ÄAzÀ EgÀÄªÀ zÀÆgÀªÀÅ OP = x2 + y2 

 

 ¨sÁUÀ ¥ÀæªÀiÁt ¸ÀÆvÀæ P =      m1x2 + m2x1             m1y2 + m2y1 

m1 + m2         m1 + m2 

 
 

ªÀÄzsÀå©AzÀÄ À̧ÆvÀæ P =         x2 + x1               y2 +y1 

2         2 

 

 wæ¨sÀÄdzÀ «¹ÛÃtð = 1/2  ¥ÁzÀ  JvÀÛgÀ 
 

  (x1, y1), (x2, y2) ªÀÄvÀÄÛ (x3, y3) ©AzÀÄUÀ½AzÀ GAmÁzÀ wæ¨sÀÄdzÀ «¹ÛÃtðªÀÅ 

 =    
   [x1 (y2 - y3) + x2 (y3 - y1) + x3 (y1 - y2)] 
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ªÁ À̧ÛªÀ À̧ASÉåUÀ¼ÀÄ 

AiÀÄÆQèqï£À ¨sÁUÁPÁgÀ C£ÀÄ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ : zÀvÀÛ zsÀ£À ¥ÀÆuÁðAPÀUÀ¼ÁzÀ a ªÀÄvÀÄÛ b UÀ½UÉ, a = bq + r 
UÉ ¸ÀjºÉÆAzÀÄªÀAvÉ q ªÀÄvÀÄÛ r JA§ JgÀqÀÄ C£À£Àå ¥ÀÆuÁðAPÀUÀ½gÀÄvÀÛªÉ ªÀÄvÀÄÛ E°è 0 ≤ r < b 
DVgÀÄvÀÛzÉ. 
CAPÀUÀtÂvÀzÀ ªÀÄÆ® ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ : ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ¸ÀAAiÀÄÄPÀÛ À̧ASÉåAiÀÄ£ÀÄß C«¨sÁdåUÀ¼À UÀÄt®§ÞªÁV 
ªÀåPÀÛ¥Àr À̧§ºÀÄzÀÄ ªÀÄvÀÄÛ F C¥ÀªÀwð À̧Ä«PÉAiÀÄÄ, C«¨sÁdå C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼ÀÄ WÀn À̧ÄªÀ PÀæªÀÄªÀ£ÀÄß 
ºÉÆgÀvÀÄ¥Àr¹ C£À£ÀåªÁVgÀÄvÀÛzÉ. 
MAzÀÄ C« s̈Ádå ¸ÀASÉå p AiÀÄÄ a

2 £ÀÄß s̈ÁV¹zÀgÉ DUÀ p AiÀÄÄ a AiÀÄ£ÀÄß ¨sÁV À̧ÄvÀÛzÉ. 
 

§ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛUÀ¼ÀÄ 

p(x) zÀ°è£À x zÀ UÀjμÀ× WÁvÀ̧ ÀÆaAiÀÄ£ÀÄß  p(x) zÀ ªÀÄºÀvÀÛªÀÄ WÁvÀ (rVæ) J£ÀÄßvÁÛgÉ 
* ªÀUÀð §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛ ax2 + bx + c 

±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À ªÉÆvÀÛ  + ǃ = - (x zÀ À̧ºÀUÀÄtPÀ) / x2 zÀ À̧ºÀUÀÄtPÀ  =  -b/a      

±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À UÀÄt®§Þ  ǃ = ¹ÜgÁAPÀ / x2 zÀ À̧ºÀUÀÄtPÀ  =  c/a 

* p(x) ªÀÄvÀÄÛ g(x) UÀ¼ÀÄ AiÀiÁªÀÅzÉÃ JgÀqÀÄ §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛUÀ¼ÁVzÀÄÝ, g(x) ≠ 0 DzÁUÀ  

         p(x) = g(x)  q(x) + r(x) 

*  ªÀÄvÀÄÛ Ǆ UÀ¼ÀÄ ax3 + bx2 + cx + d JA§ MAzÀÄ WÀ£À §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ 
±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼ÁzÀgÉ,   

            + ǃ + Ǆ = -b/a ,  

       + ǃǄ + = c/a ,  

              = -d/a  

ªÀUÀð ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼ÀÄ 

* ªÀUÀð À̧«ÄÃPÀgÀtzÀ DzÀ±Àð gÀÆ¥À  ax
2
+bx+c=0 

ªÀUÀð À̧«ÄÃPÀgÀtzÀ À̧ÆvÀæ       √         

±ÉÆÃzsÀPÀ  = b2 - 4ac 

i) b2 - 4ac > 0 DzÀgÉ JgÀqÀÄ ©ü£ÀßªÁzÀ ªÁ À̧ÛªÀ ªÀÄÆ®UÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄvÀÛzÉ.  

ii) b2 - 4ac = 0 DzÀgÉ JgÀqÀÄ ¸ÀªÀÄ£ÁzÀ ªÁ À̧ÛªÀ ªÀÄÆ®UÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄvÀÛzÉ.  

iii) b2 - 4ac < 0 DzÀgÉ AiÀiÁªÀÅzÉÃ ªÁ À̧ÛªÀ ªÀÄÆ®UÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀÅ¢®è. 
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wæPÉÆÃ£À«ÄwAiÀÄ ¥Àæ¸ÁÛªÀ£É 

wæPÉÆÃ£À«ÄwAiÀÄ C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼ÀÄ : 

 
 

wæÃPÉÆÃ£À«ÄwAiÀÄ « É̄ÆÃªÀÄUÀ¼ÀÄ             PÉ®ªÀÅ ¤¢ðμÀÖ PÉÆÃ£ÀUÀ½UÉ wæPÉÆÃ£À«Äw C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼ÀÄ 
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